



新区请您点赞

特刊



小病门口看，大病有“大”院

书写健康民生新答卷，太白湖新区居民有“医”靠

记者 褚思雨 通讯员 贾凌煜

健康新区基础设施建设诸多成绩令人关注。济宁医学院附属医院太白湖院区落户，填补了新区无大型医院的空白；北湖卫生院新院区投用，医疗设备一应俱全；建成4所社区卫生服务站，百姓看病就医不再舍近求远；正在建设中的济宁市紧急医学救援中心（济宁市立医院二期）预计今年年底完工。



新区居民享受优质医疗服务。

大型医院落户 填补太白湖新区空白

启用短短一年多，济宁医学院附属医院太白湖院区，如今已成为新区居民看病就医的首选。作为济宁市重点惠民项目、济宁市“十三五”规划重点民生工程、太白湖新区“十大重点产业项目”，济宁医学院附属医院太白湖院区的启用是全市医疗卫生事业发展取得的又一项重要成果，也是更好服务百姓、惠及全市人民的一项民生实事。

医院总占地面积258亩，分两期建设。其中一期占地面积136亩，建筑面积23.7万平方米，设置床位1200张，停车位2000个。目前，医院开放骨科、妇产科、儿科、心内科、呼吸内科、神经外科、神经内科、康复医学科、急诊科等临床科室全部开放，病区开放34个，医护人员约1100人，每天坐诊专家70人，日均门诊量达2500人次。

医院开通了以多学科团队联合救治为基础的急诊绿色通道，借助区域智慧急救平台，形成了卒中中心、创伤中心、胸痛中心、心衰中心、急危重症中心等多个专病中心协同救治体系，建立一个具有时效机制的急诊救治平台，实现从院前急救、基层转诊到院内多学科联合诊治流程的畅通行，为心脑血管病患者、卒中患者、创伤患者、危重孕产妇和新生儿救治搭建了一张

服务社区居民 科室职能逐步完善

走进太白湖新区人民医院病房楼项目现场，工人们正在忙碌地对室内硬件进行调试。“病房楼项目自去年年底开工，预计今年12月投入试运营。目前，除一楼外其它楼层已施工完毕，安装工程正在进行调试，室外综合管网已施工完毕。”项目负责人告诉记者，新病房楼建筑面积12000平方米，地上六层、地下一层，开放床位200张。楼内设有6部电梯、中央空调、中心吸引、中心供氧、中心通信系统、床头呼叫、升降式输液天轨等现代化、智能化、人性化设施。该项目建成后，不仅使太白湖新区人民医院的住院环境得到进一步改善，医疗服务能力得到进一步提升，也标志着这所医院的发展又迈上了一个新台阶。

作为太白湖新区唯一的

快速急救的“救生网”，全面提高了患者救治率和就医感受。院内还建有直升机坪，急救直升机可以远途起飞降落。

项目二期（济宁市紧急医学救援中心项目），总占地面积122亩，建筑面积18.4万 m^2 ，总投资29.5亿元，设置床位1200张，预计2022年底交付。项目按照平疫结合标准，将建设全市紧急医学救援中心，可承担重特大突发性事故的抢险救护和突发公共卫生事件的应急救援等任务。

区属二级医院，医院承担着全区十万余名职工群众的医疗保障服务。除正在建设的新病房楼外，医院应急医疗中心、营养餐厅、配电室及周边道路、室外综合管网均已施工完毕。病房楼周边除北侧外石材铺装已完成，停车位完成85%以上。广场道路景观绿化等室外配套工程已施工50%以上。

“新病房楼和应急中心投入使用后，太白湖新区人民群众的就医、健康保健环境将得到极大的改善。”太白湖新区人民医院党委书记许胜说。医院整体改造提升及应急医疗中心建设项目主要的功能就是完善太白湖新区医疗资源配置、同时在出现应急医疗事件时能够及时给予有效救治。针对传染性疾病防控及突发群伤事件时能够及时进行有效筛选、甄别、隔离观察，对具有传染性的病例进行全封闭式的管理治疗。

项目投入使用后，医院将按照二级甲等医院评审标准，采取引进或选调的方式引进部分学科带头人，完善相应科室并承担其科室职能。诸如先将外科的普外和骨外独立成科；内科的心脑血管疾病、呼吸系统疾病、内分泌疾病、消化疾病等独立成科，儿科、妇产科、中医科、康复科设立独立的病房等。同时完善尿毒症的血液透析、内镜室正常运转。

卫生院提档升级 解决就近就医难题

候诊大厅宽敞明亮，就医环境温馨舒适，特色国医堂、健康驿站、预防接种门诊等能科室齐全……去年5月，总建筑面积近10000平方米、总投资7500余万元的济宁市北湖卫生院新院区投入使用，布局一新的医院科室，不少前来就诊的患者眼前一亮。

“老院区和这里比可是天壤之别！”济宁市北湖卫生院党支部书记杨长胜表示，老院区建于2003年，面积仅有2000平方米，业务用房、医疗设备配置较差，近几年开展业务的

科室较少，一天也不见几个人。随着新区常住居民越来越多，有限的医疗水平已不能满足群众就医需求。为进一步改善医疗服务质量，今年5月新院区投入使用，业务用房面积近10000平方米，院内设有内、外、妇、儿、中医、康复、口腔等14个业务科室，并配置了医学检验、彩超室、医学影像科、心电图室等医技科室，开放床位52张，实现了“小病在门诊、大病到医院、疗养回社区、健康进家庭”的卫生服务体系。

看着如今的门诊大厅里人来人往，杨长胜颇有感慨。医院还配置了32排64层的高端CT、一体式DR、全自动血液生化分析仪、全自动五分类血细胞分析仪、血流变仪、化学发光免疫分析仪等先进设备，对常见病、多发病已具备了诊断和治疗能力。“虽为社区医院，取得相关资质后，卫生院今后还可开展常规手术，群众常见病手术在本院均可解决。”

“除了有本院医生按时坐诊，卫生院与济宁市中西医结合医院等二级、三级医院签署了医共体帮扶协议，建立了绿色通道的上下级转诊模式。”杨长胜说，上级医院专家常年轮流坐诊，经院检查后不能在本院治疗的患者，立即转诊至上级医共体医院，患者可通过绿色通道直接办理入院；上级医共体医院接诊的患者经治疗好转后，可以直接转诊至卫生院进行后续和康复治疗，不仅增强社区的医疗水平，而且把大医院内的诊疗规范和技术与社区共享，解决“看病难”等问题，让患者看病不再排队。

卫生院提档升级是太白湖新区不断提升基层医疗服务的缩影。截至目前，北湖卫生院新院区正式投用，4所社区卫生服务站落地建成，辖区内两家镇街卫生院均达到了国家基本标准，基层医疗服务能力得到明显提升。

签约家庭医生 医疗服务更加便民

今年以来，太白湖新区共开展健康咨询130余次，家庭医生签约46878人。免费为65岁以上老年人及贫困人员体检2500余人次。严重精神障碍患者免费救治率88%。

基层医疗卫生服务能力提升方面，以基层医疗卫生机构特色科室建设为切入点和突破口，培养和扶持一批适合基层医疗卫生机构开展的特色服务项目，目前北湖卫生院的中医科、口腔科已完成区级评审。创新“三高共管 六病同防”医防融合慢性病管理模式，北湖卫生院已建成“三高基地”，在院内设置标准的家庭医生工作室、慢性病诊室、健康驿站等基础设施；组建优秀的家庭医生团队，对慢性病进行全面管理和指导；配备1名公共卫生医师，承担涉及基本公共卫生服务项目的技术指导、质量控制，承担机构协调员职能。加强信息化服务。辖区内所有村卫生室均已安装HIS系统，实现了与医保对接，便于卫生院开展卫生室一体化管理。

打造“15分钟医保服务圈”。打通医保经办服务“最后一公里”，在镇（街）为民服务中心及3家定点医疗机构建立医保服务站，方便居民办理医保业务，提高医保经办服务的便利性。同时，进一步缩短医保服务事项办理时限，手工报销医疗费用办理时限由30个工作日缩短为9个工作日；乙类慢性病集中鉴定时限由1季度1次缩短为1个月1次；甲类病种随时鉴定。取消“临时外出就医人员”省内跨市就医备案，参保居民在省内异地就医联网报销。到省外定点医疗机构就医可通过医保服务电话、国家医保APP、鲁医保小程序等完成异地就医备案，联网报销，实现数据多跑路、群众少跑腿。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点



济宁市北湖卫生院新院区。